Les os du corps
et les arficulations
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La cavité ﬂloy‘acique

La cavité thoracique est formée par
 |es 12 vertebres dorsales,

* |esternum

* et 12 paires de cotes.




La cavi¥é tho racigue

e 7 paires de « vraies » cOtes, attachées au sternum par un
cartilage costal

* 3 paires de « fausses » cotes car leur cartilage s'attache a la 7¢
cote.

e 2 paires de cotes « flottantes » protégent les reins




La cavité }howaciczue

par les douze vertebres dorsales, TT——
& e i 5
latéralement par les cotes et en POINTS D’ATTACHE

Chaque cote est reliée en
avant par le sternum. deux points a la vertebre dorsa

qui lui correspond. Les cartilag
costaux (structure souple )
rattachent les sept premiéres
cbtes au sternum, permettant
la cage thoracique de s'écan
pendant la respiration.

Poumon

LES COTES

Les douze paires de cotes
sont rattachées a la colonne
vertébrale. Les sept premicres
(«vraies cotes ») sont fixées
au sternum par le cartilage
costal. Les deux ou trois
paires suivantes (« fausses
coOtes ») ne sont reliées au
sternum que par le cartilage
des cotes supérieures. Enfin,
les dernieres paires («cotes
flottantes ») ne sont pas ;
rattachées au sternum. | a4 : Diaphragme
Sur Pillustration ci-contre, ‘ -
les deux dernicres paires
sont cachées par le foie

et ’estomac.
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Lfg deux ceintures




La ceinture scapuZaire

La ceinture @%

scapulaire o=
) \/\)

La ceinture
scapulaire sur la cage
est formée thoraciqgue

par les scapulas
(omoplates)

en arriére,

les clavicules
en avant,

et le sternum
en avant et au milieu.




La ceinture scapuZaire

La ceinture scapulaire (scapula, omoplate) est formée de deux
0S :

* l'omoplate, os complexe,
* laclavicule

* On ajoute parfois le sternum comme faisant partie de |la
ceinture scapulaire.

’humérus termine l'articulation de I'épaule.




L es articulations: C]@iﬁmi}ioms

Une articulation relie deux os et permet leur mobilité.

Les articulations sont de plusieurs types:
- Plus ou moins mobiles

- Structures différentes

Articulations mobiles:

1. Tres mobiles (diarthrose);
2. Peu mobiles;

3. Immobiles (ou presque).




L es articulations: C]@iﬁmi}ioms

Articulations tres mobiles: bras, hanche
Articulations mobiles: coude, genou, cheville
Articulations tres peu mobiles: sacro-iliaque, symphyse pubienne

Articulations presque immobiles: sutures du crane




;Z\V?I'CMZa}l'omsfixes ou peu mobiles

ARTICULATIONS FIXES
OU PEU MOBILES
Certaines permettent aux
os de grandir ; d’autres
offrent une flexibilité
limitée ou nulle.

Articulations fixes

Une fois la croissance achevée

bl

toutes les plaques osseuses
du crine sont soudées par
un enchevétrement de tissus
fibreux, formant les sutures.




;Z\V?I'CMZa}l'omsfixes ou peu mobiles

Suture coronale

Os pariétal
Os frontal \
Os sphénoide / J Os temporal
Os nasali/ 3 /J I Suture temporo-pariétale
Os ethmoide r’f /

Suture lambdoide

i
Os lacrymal

Os zygomatique

Os occipital

Makxillaire

Mastoide

Mandibule




Amticulations fixes ou peu mobiles

Tibia

Articulations
peu mobiles

Les os sont parfois stabilisés par
des coussinets de cartilage, ou

par des ligaments légérement
flexibles (bas de la jambe).




L es articulations: C]@iﬁmi}ioms

Quatre types:

- fibreuses = crane
- Cartilagineuses = sternum et cotes
- fibro-cartilagineuses =2 symphyse

- synoviales = celles qu’on utilise tout le temps en yoga, par
exemple la hanche, 'épaule, le coude etc.




Amticulations 5271/10\/1'012@5

Les articulations synoviales permettent un large éventail de
mouvements. Autour de l'os, on trouve :

e un cartilage articulaire,
* une cavité synoviale,

* une membrane synoviale.

En plus, ony trouve:
e des ligaments divers qui stabilisent l'articulation,
» parfois des bourses séreuses qui amortissent les chocs




Amticulations symovic;Zes

En I'absence de cartilage articulaire, les os se frottent et c'est
I'arthrose.

Dans la membrane synoviale, des cellules sécretent la synovie,
sorte de ‘gelée’.

La synovie est la seule nutrition du cartilage articulaire, car il n'y
a pas d'arrivée directe de sang. Elle vient de I'os.

A l'extérieur de la poche synoviale, il y a du tissu conjonctif
(ligaments) plus rigide.




Amticulations SYmoviaZes

Les ligaments sont tres difficiles a réparer du fait du manque de
vascularisation.

Plus on a une bonne musculature, plus on protege le ligament (il
y a peu d'approvisionnement sanguin, et donc la guérison est
lente, comme pour le tendon).




Articulations 5271/10\/1'01 es: e genou
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Amticulations 5)71/10\/1'012@5: le genou

Le genou est |'articulation la plus grande du corps.

Les ligaments croisés viennent de l'arriere vers |'avant (antérieur
et postérieur), créant une stabilité.

Si les ménisques sont abimés, la guérison est longue comme
pour les ligaments. (Du fait que la zone est pauvre en
nutriments.)

Les bourses patellaires ont tendance a voyager ; elles réduisent
la friction. Uintérieur de 'articulation du genou est elle aussi
constituée de synovie.

La rotule ne fait pas partie de l'articulation : elle est dans le
tendon du quadriceps.




Amticulations SXI/IO\/I'OIZQS.' le genou

patellaire
Bourse (tendon
suprapatellaire du quadriceps)
Ligament
capsulaire——— Patella
Bourse
Cartilage : :
i ) I —nprépatellaire
articulaire—-t—— i
: Membrane
Ligament synoviale
croisé
: Bourse
Cartilage infra-patella

semi-lunaire
(ménisque)




Amticulations symow'aZes: le genou

Tubercule Ligament croisé
antérieur

.

C

Cartilage semi-lunaire  Ligament croisé  Cartilage semi-lunaire
(ménisque) latéral postérieur (ménisque medial)




Awrticulations SYI/IOVI'C! esfp , e genou

Vaste externe
Vaste interne

Membrane synoviale

A Pintérieur de la capsule, le tissu
tapissant les surfaces qui ne sont

pas en contact sécréte une
substance lubrifiante,

le liquide synovial.

Liquide synovial
Ce liquide lubrifie et nourrit
tous les tissus a Pintérieur
de la capsule articulaire.

Rotule
Ligaments internes

Cartilage articulaire

La ot les extrémités osseuses
sont en contact, ce tissu
conjonctif forme une surface
lisse qui facilite le mouvement.

Meénisques (disques articulaires)
Propres aux genoux et aux coudes,
ces coussinets de cartilage aident
les gros os a amortir les chocs.

Capsule articulaire (sectionnée)

Ligaments externes

Ces cordes fibreuses sont formées par
des épaississements de la capsule qui
stabilisent Particulation. Larticulation
du genou est dotée de ligaments internes
qui la rendent encore plus stable.

Muscle jambier antérieur



ES DIFFERENTS TYPES
"ARTICULATIONS SYNOVIALES

“orme des surfaces recouvertes de cartilage articulaire
12 facon dont elles s’emboitent déterminent le degré
lc sens du mouvement. Les articulations «en gond »

« en pivot » ne bougent que sur un plan (d’un c6té
Tautre, ou de haut en bas). Les articulations

ipsoidales bougent sur deux plans perpendiculaires.
‘plupart des articulations bougent sur plus de deux
ins, ce qui permet une vaste gamme de mouvements.

Axis

Articulation pivot (trochoide)

L’apophyse d’un os pivote dans Iorifice annulaire
d’un autre os, 3 moins que ce ne soit orifice en
forme d’anneau qui tourne autour de IPapophyse.
L articulation formée par les deux premieres
vertebres cervicales permet 4 la téte de bouger
sur les cotés, comme pour dire «non».

Humérus

Cubitus

Radius

i
Articulation charniére (trochléenne)
Cest la plus simple des articulations.

La surface convexe de I'un des os
s’emboite dans celle, concave, de autre.

_c mouvement ne se fait que dans un plan,

comme une porte s’ouvrant sur ses gonds.

ts articulations du genou et du coude sont
des charnieres modifiées : elles se plient
“acilement, mais leur rotation est limitée.

Radius

Articulation ellipsoidale
(condylienne)

Lextrémité ovoide d’un os
s’emboite dans une cavité
clliptique. Le radius et

s scaphoide de la main sont
s par ce type d’articulation.
poignet peut effectuer une
flexion, une extension, et
louger sur les cotés, mais sa
rotation est limitée.

AMPLEUR DES
MOUVEMENTS
L’¢épaule est 'une des
articulations les plus
mobiles du corps :
clle bouge de haut

en bas, d’avant

en arriere, et peut
effectuer une rotation
complete. Ce type
d’articulation sur plusieurs
plans est dit « multiaxial ».

4

s

Articulation sphérique (énarthrose)
La téte ronde d’un os s’emboite dans
la cavité en forme de coupe d’un autre
os. De toutes les articulations, c’est
celle qui permet la plus grande variété
de mouvements. On la trouve dans
Pépaule et la hanche.

Trapéze du
poignet

Premier
métacarpien

Articulation en selle

La surface articulaire de chaque os
comporte une partie concave et une partie
convexe, de sorte que les os puissent
bouger d’avant en arricre et sur les cotés.
On ne les trouve qu’a la base des pouces.

Articulation & glissement
(arthrodie)

Les deux surfaces osseuses sont
presque plates et glissent I'une
sur 'autre. Leur mouvement est
limité par de puissants ligaments.
On la trouve dans le pied.




